



农家女千万善款哺家乡

★人物档案★



黄素萍：
湖南省竹林电气设备有限公司董事长

“爱国敬家、执著事业、安守本分、孝顺父辈、和睦兄妹、夫唱妇随、友善邻里、敬老爱幼、扶困济贫、习文知理、论武强身、德才兼备”，这48字的家训挂在岳阳汨罗市黄素萍的家中，她也用自己白手起家后捐资千万反哺社会的行动时刻践行着这则家训。

玉池山，位于汨罗市南端，蜿蜒的山路通向玉池乡望塔村。一个年产值达两千万的电气设备公司就隐藏在村子里。该公司的负责人就是黄素萍，这个公司也是她创业多年的心血。

黄素萍和丈夫都是望塔村人，两人结婚后，勇敢走出大山来长沙打工，做过装修、木

材加工，开过饭店，曾经一度只能睡在长沙火车站的候车室里。在摸爬滚打中，他们开始在建筑行业大展拳脚，淘到了人生第一桶金。

就在自己一家衣食无忧时，黄素萍产生了帮助家乡发展的念头。2007年，黄素萍在家人支持下回乡办了电气设备公司。几年后，黄素萍又将自己的另外两家公司开在了家乡。

“玉池乡是汨罗唯一的一个省级贫困村，迫于生计，很多乡亲南下北上，背井离乡。将厂建在家乡，可以为家乡安置一大批劳动力。”谈到回乡建厂，黄素萍如是说。

从回乡创业开始，黄素萍就

优先招聘村里的农民工、退伍军人和大学生，并收纳4名残疾人就业，随着企业一步步壮大，他们带领村里青年人自主创



业，累计解决劳动力就业3000余人。

公司的顺利发展为黄素萍带来几千万身家，但她始终觉得能力越大责任越大，不忘感

恩，热心公益，回报社会。

据不完全统计，近年来，黄氏夫妇为家乡助学兴教、扶老济贫、修桥补路、改水架电，累计捐资超过千万元。2007年，捐资20万元修建了家乡的通村公路，解决了近千余人行路难的问题；2009年，为望塔村修路捐款30万元；2010年捐资望塔村恢复文物古迹建设380万元；2012年捐资玉池乡贫困山区建设60万元；2012年为玉池乡敬老院捐资18万元……因热心公益，她先后获评全国妇联“全国巾帼建功标兵”、湖南省妇女儿童发展基金会“全省爱心先进个人”、湖南省“最美湘女”等荣誉称号。

带着重症公公去改嫁

★人物档案★



孙健辉：
娄底市新化县上渡办事处农经办主任

她，带着身患重病的公公改嫁，孝爱之心感动邻里。她就是邵阳市新化县上渡办事处农办主任，被誉为新化“最美儿媳”的孙健辉。

1987年，孙健辉与刘钰喜结连理。1996年刘钰突发心脏病去世。孙健辉从悲痛中醒来，毅然挑起了家庭重担，拉扯儿子，照顾公公。

2010年，张人林走进了孙健辉的生活，张人林同意孙健辉带公公一起生活。2013年8月31日，公公病重住院。孙健

辉陪老人打针、吃药，给老人清理大小便，擦洗身子。公公患了阿尔茨海默症，失忆、大小便失禁、莫名地发脾气，会突然拔掉输液管，推翻氧气筒。孙健辉就握着老人的手，耐心地跟他讲道理，安抚他。她上街买了一些报纸和杂志，一有空就念给他听。渐渐地，老人习惯了在她的朗读声中入睡。

公公像个“老小孩”。孙健辉变着法子做可口的饭菜，熬浓汤给老人滋补身子。老人小便失禁，经常尿湿裤子，孙健

辉就训练他。她特意带了一个小男孩来家里玩，小男孩想尿尿了，孙健辉就拿个一次性杯子让他自己接。老人一看乐了，从此就用这种方式小便。孙健辉经常把肥皂削成细小的锥形塞到肛门里给老人通便。老人不喜欢洗澡，每次都要连哄带骗。给他洗完澡，孙健辉常常累得几乎虚脱。

2014年7月的一天，老人悄悄走出了家门。孙健辉和张人林发动所有亲戚朋友同事，整整找了五天四夜，在警方的帮

助下才找到老人。老人看到她突然出现在眼前，泪流满面地向她走来。

长期以来，老人已经对孙健辉产生了强烈的依赖。每顿饭必须她亲手做，并亲自端到他面前，否则他不吃。衣服鞋袜必须她亲自买，亲手给他换上，不然他不穿。洗澡必须她亲自洗，任何人都不能代替她。她是公公的贴心“小棉袄”。

她说：“我很快就退休了，这样就可以一心一意照顾老人了。”

洪魔汹涌，她勇救600人

★人物档案★



周阳兰：
湘西土家族苗族自治州凤凰县弄家弄8号居民

2014年7月14日，凤凰县24个乡镇均受到连续强降雨袭击，沱江水位不断攀升，凤凰古城岌岌可危。在凤凰“7·15”抗洪抢险最前线，一个湘西苗家女子的名字，让所有凤凰人无法忘记，她就是周阳兰。

7月15日，连续数日强降雨天气后的早晨6时，接政府紧急通知，凤凰古城沿江居民、商铺、游客紧急撤离。撤离中，雨越下越大。周阳兰随大批群众从老菜街撤到沈从文故居，此时，沈从文故居处的巷子里，漫进的洪水已有1米多深。

突然，周阳兰的邻居刘琳燕向周阳兰求救。原来，刘琳燕的父母和孩子来不及转移，被困在家里二楼。周阳兰听后，放弃撤离，赶往刘琳燕父母所在地，毫不犹豫地跳入水中。

此时，洪水已漫过一楼，二楼的老人和孩子们情绪焦急，看到周阳兰，仿佛发现救命的稻草。周阳兰与朋友拆下一块门板，让孩子和老人坐在上面，自己在水里使劲推。

老人和小孩顺利被救出。没料到，巷子里很多被困群众纷纷向她求援，于是她又反复游进游出，来来回回十多次，救出20余人。

上午11时40分，沱江翻江倒海，一片汪洋，古城临近河边的商铺几乎“没顶”。救援前线的救援官兵正艰难地实施救援。一栋商铺的三楼，还有数名群众没有转移。汹涌的洪水猛烈地冲击着商铺，情势危急。水深，梯子够不着，救援官兵用身子搭起人字梯，一个个被困屋顶的群众就踩着官兵们的



身体安全转移至救生艇。

楼上被水冲掉的木块、砖瓦，哗啦啦砸在官兵门的头上、身上、脚上，鲜血直流，官兵们丝毫没有动弹。看到这一幕，周阳兰湿了眼眶，她决心要和这些战士们战斗到底。

这时，部分暂时没有得到救援的群众在被困楼顶情绪激动，纷纷呼喊救援官兵，并随

时准备跳下楼。站在楼顶协助救援的周阳兰头发被雨水打得凌乱不堪，大声喊道：“你们别急，我一个女人都不怕死，你们怕什么！听首长的命令，我们会把你们都救出来的。”

楼上的群众被周阳兰的“怒喝”震住了，情绪渐渐平息，安静地等待救援。

在场官兵对周阳兰竖起大拇指，称赞她是湘西的“女汉子”。直到晚上11点多，救生艇沿街搜寻，确认被困群众全都安全转移后，一直泡在水里长达十多个小时的周阳兰才与官兵们道别。

整个凤凰“7·15”洪灾期间，紧急转移居民和游客12万余人，无一人伤亡。洪灾中，周阳兰自己救助和协助官兵救助受困群众600余名。